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Parijs, 5 april.
Volgens bet Journal des Débats is het stellig, dat de heer de

la Martine tot minister-plenipotentiaris van Frankrijk in Grie-
kenland zou benoemd zijn ; deze keuze, zegt de Gazetle de Fran-
ce, zou in allen opzigte zeer gepast en aan prins Leopold per
soonlijk zeer aangenaam zijn; doch deze tijding is voorbarig.— De hertog de Chartres zal den dauphyn op zijne reis naar
Toulon vergezellen; men verzekert zelfs, dat deze de expeditie
cal volgen en op de Provence ingescheept worden.

Deze omstandigheid doet vermoeden, zegt de Mcssager, datw ij
een ander oogmerk hebben dan Algiers, wegens deszelfsontrouw
aan ons gouvernement bewezen, te straffen; men denkt, dut
wij die bezittingen zu'len behouden en een koningrijk, ten be-
hoeve van den zoon des hertogs van Orleans, zal gesticht wor-
den ; maar dan zal men zich hij de enkele regering van Algiers
niet bepalen: Tunis en Tripoli zullen insgelijks een gedeelte
van dezen nieuwen staat uitmaken en de zeerooverij zal in de
Middellaudsche Zee ophouden.— De heer Calmon. directeur-generaal van de registratie en
domeinen heeft, zoo als vele prefekten , mede zijn ontslag be-
komen; in deszelfs plaats is benoemd de burggraaf de Suleau,
prefekt van het departement van de Bloezel.— In de maand februarij is aan de Jsamer der afgevaardig-
den een verzoekschrift nopens de vrijheid van ondervijs, dour
vele ing-zetenen van het departement der Meurthe ingediend;
de jirorogatie der kamer zal verhinderen, dat vele verzoek-
schriften van dii nzclfden aard door de stad Aix in Provence
voor de tweede reis, en andere plaatsen van hetkoningrijk aan-
geboden worden.— Naar men zegt heeft de heer de Mellemich van den Ko-
ning vau Reijeren een bevelschrift verkregen, waarbij de vrij-
heid van drukjiers beteugeld wordt.— De correctionele regtbank dezer stad beeft den heer Sav-
tclet, redakteur van den National, tot eene gevangenis 'oor den
tijd van 3 maanden en 1000 franken boete, eu den heer Du
bois, redakteur van de Globe, tot 4 maanden en »...■«■ *V««kcn
boete veroordeeld.— De markies Barthelemy, pair van Frankrijk, »« gisteren
morgen overleden; hij had deu ouderdom van 83 jaren be-
reikt.

Nederlanden.
'sHertogehbosch, 9 april

Gisteren is alhier, op de gebruikelijke wijze de zesde ver-
jaardag van 11. K. H. Wilhelmina Maria Sophia Louisa, eenige
dochter vau Z. K- H. den Prins van Oranje, gevierd.

Men beweert in de meest ingelichte kringen der stad
Brussel, dat er geschillen van eenen genoegzaam ernstigen aard
in het midden eener doorluchtige familie zouden gerezen zijn;
ten gevolge van min of meer bekende omstandigheden, welke
«»enen smartelijken indruk moesten maken, verzekert men, dat
een lid dier familie op het puut geweest zou zijn omeene lange
reis in een streng saizoeu te ondernemen, ten einde naar het
vaderland terug te keereu; het zou eene achtbare tusschenkomst
gelukt zijn dit voornemen, hetwelkuit waardigheidgenomen was ,
te veranderen, eu waarvan met oogmerk tot orde en eendragt
is afgezien geworden; men voegt er bij, dat gedeeltelijk aan
dezen staat van zaken die vertrouwelijkheid moet worden toe-
geschreven, welke men sedert kort, tusschen een verheven per-

sonaadje en mannen, voor wien hij uiet lang geleden minder
gunstig vooringenomen was, heeft opgemerkt.
ö (Courrier des Pays-Bas.)

Bgo ministerieel dagblad, hetwelk er mede ingenomen zou
«ijn dat men geloofde, dat het iv de salons aangenaam was, be-
weert dat <Z. K. H. de prins van Oranje zich verwonderden
gebelgd betoond heeft, wanneer hij zag op eenen avond, dat hij
zich bevond bij die ellendige medaille-mannen, von iiplanters ran
liet petilioneren, die zich door hunne vyandelykh-id tegen de orde
van zaken, welke ons regeert, hebben doen. opmerken.. Wij kun-
nen deze zaak bezwaarlijk gelooven, die met de bekende wel-
levenheid vau den prins zou strijdig zijn , en Z. K. H. weet zeer
wel, dat bet onmogelijk zou ziju eene uitnoodiging aau te nemen
in eenig huis van Brussel, hoe ook genaamd, zonder aldaar per-
soueu te vinden, die ontevreden ziju over de orde van ziken,
welke ons regeert. De verwondering zou derhalve verbazend ge-
weest zijn. (.Idem.)

— Het laatst uitgekomen nommer van het engelsch dagblad
The Foreign Quarterly Review, bevat een artikel, welks vertaling
stof tot eene belangrijke brochure zal opleveren. De wijze, waarop
in hetzelve onze staatkundige toestand geschetst wordt, verdient
vooral onze opmerkzaamheid. Na gewag gemaakt te hebben vau
het thans bij de tweede kamer aanhangig zijnde ontwerp van
wet tegen de drukpers, onzuiver afbeeldsel, zegt de schrijver,
der wetgeving van iBis, gaat hij in de wrangheid zijner taal
aldus voort: «Wij kunnen niet gelooven, dat dit ontwerp zal
aangenomen worden, mogt dit echter ongelukkiglijk nogtanshet geval zijn, zoo is ons de inborst der inwoners van het ko-
ningrijk der Nederlanden genoeg bekend , om vooraf te kunnen
voorspellen, dat zij er zich niet aan onderwerpen zullen- Bijal-
dien de gekroonde hoofden zich verbeelden, op deze wijze devrije uithoezemingen der algemeene wijze van denken te kun-
nen onderdrukken, dan kennen zij waarlijk de magt niet, waar-
tegen zij te velde trekken. Deze magt, de vrijheid der drukpers
namelijk, draagt insgelijks eene kroon, en is de honderdkoppigeHydra; hoe meerder wonden men haar slaat, hoe krachtiger zij
te voorschijn treedt; het bieden van wederstand maakt hare
eigenlijke sterkte uit; zij is de ware ijzeren kroon des volks,
waarop geschreven staat: «wacht u dezelve aan te raken. »

Vervolgens overgaande tot de volksgrieven, drukt de schrij-
ver van het artikel* zich ten opzigte der ministeriële verantwoor-delijkheid aldus uit: «Daar wij ons niet ter plaatse zelve bevin-den, maar er op eenen afstand van verwijderd zijn, zoo vree-zen wij ons het verwijt van nationale partijdigheid op den bals-
te halen, wanneer wij, met een ieder, die met ons deelgenootis van de vrijheid, die wij in Engeland genieten, den wensch
uitboezemen, dat deze vrijheid ook weldra aan de andere natiën
ten deel valle , wier instellingen nog niet zoo vast gevestigd zijnals de onzen. De verantwoordelijkheid der ministers schijnt ons
toe, niet alleen in vergelijking met ons eigen land, maar vol-gens alle beginselen van regt, ecu zeer groot gehrek te zijn;en wanneer eene regering onvoorzigtig genoeg is, om tegendevrije uithoezeming der algemeene wijze van denken, zulk eenen
storm te wagen, als waarvan wij zoo even gesproken hebbendan verwondert het ons geenszins, dat het volk beu, die denraad tot zulke staatkundige stappen gegeven hebben verantwoor-delijk voor hunne daden gesteld wil hebben. De tijd zal ech-ter in het koningrijk der Nederlanden, ongetwijfeld vele veran-deringen te weeg brengen , en de ministeriëleverantwoordelijk-heid zal waarlijk geene der laatsten zijn. (Byenkf)— De markies de la Moutsaie, minister van Frankrijk bij onshof, welke onlangs 'sHage verlaten had, is ten gevolge van deopschorsing der k.-.mer in Frankrijk, wederom terug gekomen-
deze diplomaat is lid van de kamer der afgevaardigden en be-
hoort tot de regt t zijde.— In het Journal de Louvain leest uien het volge-*-»e:

«Omstreeks veertien dagen geleden, kwam een jonge geeste-
lijke dezer stad met de schuit van Mechelen terug,, in welke
zich met hein twee militairen bevonden, die, na hun geheele
équipement te hebhen verkocht, van hun regement gedeserteerd
waren. Een dezer mannen had zelfs het besluit genomen omzich zelve het leven te benemen, toen de geestelijke hun geval
vernam en hem daarvan terug hield. Te Leuven aangekomen
zijnde, liet b'j de beide, deserteurs hij hem loger.m en Verge-
zelde hen den volgenden dag naar Meehelen, waar hun ree-
ment ligt. Aldaar gekoimm zijnde, ging hij tien kolonel onzoe-
ken , die, op de smeeUngen van den weldadigen geestelijken
aan de desert'-urs de gunst toestond, om, zonder straf te o-'dergaan, bij het regemen* terug te keeren, mits dat zij hetéquipement betaalden, hetwelk zij verkocht hadden. De geeste-lijke alles niet kunnende, nitkeeren, verkreeg de helft der somvan eenen nego'iant en gaf zelf de andere helft. Het komt onsvoor, dat eene dergelijke daad van den kant eens priesters opeene nadrukkelijke wijze de schimpredeneii van de'Sentinelle enhet geschreeuw vau het Journal d> Gand beantwoordt— De krijgsraad der dienstdoende schutterij te Gent heeltop de conelusien van de heeren Wannaar en Lebègu.<, hij vo m-is van den 5 dezer, beslist, dat het getuigenverhoor in ea-ken, welke, aldaar voor den krijgsraad gebragt worden, altijdin het openbaar en niet meer met gesloten deuren zal'plaat»
hebben.

—In den nacht van den 3i maart op den i Apri| * s er \ade kerk van Velira, kanton St. Truyen, een diefstal -eplee'-ddoor middel van uit- en inwendige braak; de dieven ziju met
eene ladder door een venster in de kerk. geklommen, hehb-ni
de oli'erhus opengebroken en de waardo van oiiyuveer /"'*"'-o.>



aan geld en twee zilveren keoonen, welke liet Lievevrouwebeeru
versierden , medegenomen.— Volgens officiële bewijsstukken beliep de bevolking van Po-
len, op het einde van het jaar iB->.B, op 4,088,289 inwoners,
waaronder men 384,263 Joden telde; in iBi3 bedroeg de be-
volking slechts 0,704,30ü zielen.— Volgens eene statistiek getrokken uit het kanton Znrich, in
Zwitzerla'nd, in het jaar IS2B, telt men aldaar weinig minder
dan 2?5 doofstommen over eene bevolking van 222,000 zie-
len ; dit is iets nierr dan ëc'n van de duizend inwoners. Zij
zijn intusschen op eene zeer ongelijke wijze over het grondge-
bied verdeeld, .dcv\ ijl een enkel disliikt van rop zielen, 11 van
die ongelukkigen telt; men gelooft aan dezeplaag geene plaatse-
lijke Oorzaak te kunnen geven. Negentien familien tellen iedir
7. , twee anderen 3en eene enkele bevat er 4- Mar <'°." ner
beklagenswaardigste verschijnsels van ongeluk is een meisje van
ii jaren, hetwelk doofstom 111 blind geboren is; haar reuk en
gevoel zijn zoo fijn, dat zij «.oor hetzelve genoegzaam zijn, om
i.iet alleen de spijzen waarvan het zich mort onthouden, te on-
derscheiden, ma;irook 0111 helzelve zijne ouders en naastbestaan-
den uit anderen te doen kennen, en alles wat leeft te onder-
scheiden van hetgeen niet leeft. Een kleine doofstomme legt
verbazenden aanleg voor de rekenkunde aan den dag. Van de
7.7.5 personen zijn 160 gezond, welgnnaaU, en bij gevolg voor
eene opvoeding vatbaar.— De courant va« Florence beweert uit Ancona het zekere
berigt te hebben, dat de prins ran Sakse.n-Cr.hurg zieb in de
haven aldaar naar Griekenland zal inschepen. Drie liiiieschepen,
«111 russisch, een engelsch en een fransch, alsmede het gi iek-
sche fregat Hellas, zonden hem afhalen.— De Courrier de la Grèce van den i3februarij behelst een
besluit van den president van Griekenland, waarbij de buiten-
gewone komniissarissen, die 10l dus verre bestonden, ontslagen
worden, en hel bestuur der departementen aan gouverneurs
wordt opgedragen.— Fit het algemeen verslag wegens den. staat van den land-
bouw op Java en Madura over hut ja.ir 1898, aan Z. Exc. den
kominissaris-gencraal op den ac. augustus 1829 ingeleverd, blijkt,
dat de proeve, welke men te Java genomen heeft, om liet
cochenille insekt, hetwelk op bevel van Z. M. derwaarts was
overgebragt, aldaar te acclimateren, in i\cn beginne met groote
zwarigheden is gepaard gegaan, zoo zelfs, dat ai de overgebragtc
insekten binnen korten tijd zijn gestorven, uitgenomen drie;
dat echter deze drie in leven zijn behouden, en door groole
zorg en door de aankweeking der Nopalplant, zijnde derzelver
gewone voedsel, zoodanig zijn vermenigvuldigd, dat er bij het
einde des jaars 1828 reeds een vijftigtal, rijk met die insekten
bevolkte Nopalplanten te Builenzorg aanwezig waren. Men ging
Steeds voort , ni.t aan dozon nienwen l«U -vnn nijverheid verde-
re uitbreiding te geven, te welken einde, onder anderen, eene
menigte afzetsels van de'aangebragte Nopalplanten was gemaakt.
De Cochenille, te Buitcnzorg geteeld en gewonnen, is aanvan-
kelijk bevonden uilmuntend te zijn en met de beste amerikaan-
sche te kunnen wedijveren.

De zijdewormenteelt, welke, sinds eenigen tijd, insgelijks in
Java is ingevoerd , slaagt zeer naar wensch, zoo dat men de
hoop voedt, dat deze belangrijke lak de beste gevolgen zal op-
leveren.

Nog heeft men eene proef genomen op dat eiland , om thee
aan te kweeken, welke niet ongelukkig is uitgevallen, en die
het uitzig. schijnt te geven , dat men daarin slagen kan.

SCHOTLAND.

De Haarlemscha Courant heeft ook het berigt medegedeeld
hetwelk wegens de roomsch-katholijken in Schotland in ons vo-
rig dagblad, n" 42 ,s geplaatst, doch niet in dier voege noch
met eene gelijke bedoeling, maar blijkbaar met eene tegen-
overgestelde. — De redacteur van die courant wil het doen
voorkomen, dat, ofschoon de roomsch-katholijken in dat land
in getal zijn aangegroeid (hetwelk hem zekerlijk zal hinderen)
zulks evenwel niet in vermogen is; «want, zegt hij, de eenige
kapel, welke de IL K. in Edimburg bezitten, benevens liet
bisschoppelijk huis en seminarie, is met eene schuld van 230,000
franken bezwaard, en de 110,000 roomsch katholijke Schotten
lunncn niets bijbrengen, en zijn alzoo genoodzaakt, 0111 hulp
en ondersteuning in Frankrijk te zoeken, t.

De roomsch-katholijken in Schotland zullen even min als die
elders zijn gevestigd, verlangen, dat hun belang door de Haar-
limsche Courant wordt voorgestaan of aanbevolen, en dit zou
ook haar zwak niet wezen; het denkbeeld van jesiitism_ dat
haar bijna in elk nommer voor de oogen schemert, zou'haar
ten deze, wanneer zij al met eenen goeden geest bezield was
doen terug deinzen; doch indien eene protestantsche gemeente
eens in bet geval der K. K. hehotlen verkeerde, wat zou het
medelijden in voornoemde courant niet worden ingeroepen en
de ondersteuning aangewakkerd, en bij deze gelegenheid zou
eene uitweiding over de vtrvolgzucht der riiomsch-kalholijken
niet worden nagelaten; de St. Barlholomeus-imcUt en de inroe-
ping van Int edict van Nantes zou niet worden verzwegen, om
tot bewijs te strekken, dat de 11. Iv. Kerk het vervolg- n der

protestanten tot eenen grondregel heeft, ofeehoon het tegendeel
zoo dikwijls en overtuigend is bewezen.

Het is den redakteur van voornoemde courant immers be-
kend, op welke wijze de roomsch katholijken in Schotland tot den
behoeftigen en vernederenden staat gebragt zijn; maar hij vvacht
zich wel daar iets over te zeggen. Vóór ruim twee en eene hal-
ve eeuw bevonden deze zich niet in dien toestand, maar onder
de lens van vrijheid In het godsdienstige, hetwelk telkens
zoo hoog uitgebazuind, en evenwel nog niet geloofd wordt,
omdat daadzaken het anders bewijzen, zijn de roomscli-katliolij.
ken niet alleen van hunne kerken en kerkelijke goederen be-
roofd, maar onderscheidene edicten, waarbij dat van N.uites
niet kan vergeleken worden, zijn daarenboven tegen beu uitge-
vaardigd; terwijl niet in eenen St. Bartholomeus-xiacht, maar op
eenen meer dan honderdjarigen voortdurenden St. Bartholumeus-
dag duizende van diegenen, welke aan hunnen voorvaderlijken
godsdienst waren getrouw gebleven , moorddadig zijn omgebr.igt.
Het is dus niet te verwonderen, dat de R. K. Schotten de mild-
dadigheid van hunne geloofsgenooten moeten inroepen; hunne
afgevallene broeders bezitten hunne kerken, die door hunne voor.
ouders zijn gebouwd, en leven van hunne kerkelijke goederen
en terwijl zij uit alle posten en voordcelen der maatschappij
waren uitgesloten, moesten zij inliet onderhoud hunner geeste-lijken en in de behoeften hunner kerken voorzien, en "hunne
bijdragen zullen dus nog aanzienlijker wezen voor zoo ver hetonderhoud van den godsdienst aangaat, dan die van buune pro-testantsche landgenooten.

Het is nog zoo lang niet geleden, dat er eene verzachting Inde uitvoering der wetten tegen de roomsch-katholijken is daar-
gesteld , en dat deze hunnen godsdienst meer bekend hebben
mogen uitoefenen; van dat tijdstip dagteekent dan ook de aan-
groeijing van hun getal, doch meest onder de behoeftige klasse "'het is bekend, dat het aan vermogenden meesttijds zoo moeije-
lijk valt hunne tijdelijke aan hunne geestelijke belangen op toofferen, dan het is te voorzien, dat, daar deze hinderpalen doorde emancipatie derroomsch-katholijken eenigzins zijn weggeruimd,deze aangroeijing niet zal verminderen, en dat de R. K.Schot-
ten door de mededeeling en de maatschappelijke voordcelen, in
staat zullen worden gesteld, om ook in hunne kerkelijke be-
hoeften te kunnen voorzien; dan dit laat niet na, dat hunnood thans dringend kan wezen, en wij durven vertrouwen,dat, indien in dit rijk daarvoor eene inschrijving mogt geopendworden, deze even zoo min als in Frankrijk, "vruchteloos zouworden gedaan.

HET GESPREK VAN DEN DAG.
Hoe vervelend een gesprek van dag tot dag hoorendè, roorden mensch ook moge worden, schijnt hel, dot de gesprekkenover de nationale grieven hierop eene uitzondering maken ■ w-intsedert maanden hoort men in bijna geen boekje van ons va<Ur-land anders een gesprek bezigen, dan die over de grieven, waar-onder die van het onderwys, van de vrijheid der drukpers envan de volvoering van het concordaat de hoofdrol speciën , en deorde van den dag uitmaken. — Het zijn dan de noord- en zuid.nederlandsche kaïholijken, welke deze grieven voordragen en nietgering door de onkatholyken bestreden worden, zoo als ons denieuwspapieren, brieven onder verschillende titels en sprekers vanlees- of andere gezelschappen ten duidelijkste te kennen ge-ven — Bij eene onpartijdige beschouwing zal men niets ander,ontdekken, dan dat er werkelijk vele grieven in ons vaderlandbestaan , en dat de bestrijders van deze niets anders dan eenegroote partijschap en onkunde aan den dag lecgen , waarvoorgeeue andere gronden te vinden zijn dan een vui« eigenbelangom hun eigen ik te bevoordeelen , of dat zi, niet kunnen dut-den, dat de katholijken hier dezelfde regten genieten , welke zijgenieten en altijd genoten hebben; want meestal zijn het school-

meesters, welke hunne pennen gescherpt houden, om de besta-ne grieven, bijzonder nopens het onderwys, te bestrijden- en iszulks wel ongegrond? zij hebben er immers, ten opzigte hun-ner kas, groot belang bij? Zijn de bestrijders geene schoolmees-ters , dan zijn het meestal die partijzuchtigen, welke den katho-lijken hunne regten misgunnen en niet kunnen dulden, dat de-ze meer onafhankelijk van hen worden. — Sedert jaren heb-ben braafdtnkende katholijke ouders in de Noord-Nederlandente vergeefs naar scholen gezocht, w;>arvoor zij niet behoefdente vreezen , dat hunne kinderen daar grondstellingen zoudenleeren, welke geheel strijdig met den katholijken godsdienst warenen hebben dus altijd hunne kinderen nut deze vrees nair sol 1moeten zenden; dat deze vrees niet ongegrond geweest is heeftmen helaas, '«aar al te waar bevonden. - o,n dit te hoorenen te zien, behoett men maar eene school K.*...., . . 1

wanneer er zedekunde of bijbelsche ZohiulZ A"* "'wordt, ja wat nog het ergste is , men hcl,o r
herwezen

elk oogenblik van den dag maar ove" 1 ''" onderwijzer
ren spreken, en men zal „,Vt ,nde 8e,«"c esset. te hor>
ti-katholyka machine, waartoe l hT J, T^ *** "F" °*"jes (lot gebruik op de 5 1,, "ij"**«*»*"* en vele boek,
ken —Ik zen L L.J f i

jH«"«ngett) de raderen uitma-ken, n zeg, de beslaande schoolwel; want daardoor kan menimmers die wom.ge katholijke onderwijzers , welke in deNoorT-tcderlandcn nog bestaan, bij het Minste wat die in hunnescholen van kalholyken godsdienst mogenreppen, over de vingers



-tikken, dewijl men onkatholijke onderwijzers laat begaan in het
lezfin ran den bijbel, in het lezen van hunnen catechismus, iv
het leeren van zedekunde en stellingen, geheel strijdig met den ka-
tholijken godsdienst, tn het zingen van psalmen en gezangen, en
om hierin wel te slagen, zijn dan ook de meeste schoolboeken
daartoe ingerigt. — Gebeurde zulks nu in scholen, waarvanen
onderwijzer en kinderen onkatholijk waren, er zou immers
niets te klagen vanen? maar de katholijke kinderen-moeten de-
ze lessen ook bijwonen, dewijl de bestaande schoolwet alles zoo
overheerlijk en schoon voorstelt; want daarnaar kunnen en moe-
ten kinderen van alle gezindheden op eene en dezelfde school
gaan, om alle partyschap uit den weg te bannen. — Met deze
schoone reden der wet hebben dan de meeste katholijken ook
geheuld; maar zien nu door welken slaapdrank zij iv slaap zou-
den geraakt zijn, hadden zorgvuldigen en waakzamen dit niet
ontdekt; en nog vragen de onkatholijken: wat willen toch de
katholijken? waartoe teekenen zij jietitien? zij kunnen immers
over het onderwys niet klagen? enz. Ik voor mij geloof, dat zij
met deze vragers in dezelfde regten willen deelen, dal zij zoo
wel als deze eigene scholen willen hebben, en dat zij den uw-
tel, waaruit de menigvuldige klagten uitschieten, uit den weg
willen geruimd hebben, waartoe zij dan ook zoo gretig, zoo wel
in de noord- als in de zuid-nederlandsche steden, de petiiien tee-
kenen, en op deze wijze hunne gegronde klagten aau htannen
Vader, den Koning der Nederlanden , voor oogen stellen.— De
wortel (straks gezegd), is de bestaande schoolwel, dewijl elk katho-
Jijk ouder niet te veel belang in het onderwijs en in de opvoe-
ding zijner kinderen kan stellen, kan hij nooit met een gerust
gemoed hieraan beantwoorden, en kan volgens deze dan ook
niets anders doen, dan vreezen en klagen, — Dat deza menstel-
lers deze hebben daargesteld, om eens de nederlandsche katho-
lylten ie doen klagen, geloof ik niet; maar veeleer, dat zij de za-
ken niet genoeg hebben doorgezien, en volstrekt in deze op
geene katholijken gedacht hebhen; wat nu ter herstelling dezer
klagten aan te wenden is, is mijns bedunkens niets anders,
dan scholen daar te stellen voor katholijke kinderen, waarvan
de onderwijzers, met die der andere scholen, zich volgens een
en dezelfde wet te gedragen hebben, en ojidat allen hieraan
mogen beantwoorden, ook over elke soort van scholen eigene
kommissien tot toezigt. — Hierover spreken de onkatholijken
ook in hunne tegenwerpingen, en zeggen, «dal daardoor cci.c
groote partyschap aan beide kanten ontstaan zoude; doch dil
zijn enkel gissingen, en geven daardoor duidelijk te kennen,
dat zij partijschap bezitten en volstrekt niets van de katholijke
leer hegrijpen; dewijl deze alleen de leer is, welke eene stipte
gehoorzaamheid daarstelt jegens alle autoriteiten, maar alle ver-
derfelijke stellingen tegen haar, leert schuwen en "haten. —Eene scheiding der scholen Is dan ook hetgeen, wat de ka-
tholijken door het geroep van vrijheid van onderwys verstaan
hebben, en ook nog verstaan; zij willen zoo eene -vrijheid niet,
als waarmede men hen beschuldigt, zoodat m.-.nr een ieder on
derwijs kan geven; neen � zij willen slechts vrij zijn in hunne
scholen, om daar zoo wel als anderen ook buiten de gewone
werkzaamheden over hunnen godsdienst te kunnen spreken; zij
willen wel, dat er overal (bestaande uit brave katholijken en
onkatholijken) kommissien worden aangesteld, waardoor diege-
nen, welke onderwijzer willen worden, kunnen geëxamineerd
worden, om zich dan hier of elders te kunnen nederzetten. —Hierdoor zullen dan ook de veelvuldige onregtvaardigheden , door
schoolkommissien en schoolopzieners, bij het houden van verge-
lijkende examens gepleegd, een einde nemen, en de onderwij-
zers zoo eene vernederende handelwijs niet meer behoeven te
ondergaan ; de een moet den anderen in kundigheden overwin-
nen, en hoe het dan nog meestal na eene roemrijke overwin
ning met den overwinnaar gaat, wil ik niet zeggen; maar men
behoeft het eiken onpartijdigen onderwijzer, ja zelfs eiken on-
partijdigen schoolopziener af te vragen, en men z.al niets anders dan
een verachtelijk besluit moeten trekken. — Wat in allen geval-
le die vergelijkende examens ook afdoen, weet ik niet; maar mo-
gelijk zijn zij een middel, om des te beter hem te nemen, wel-
ken men het toch zonder een vergelijkend examen zou geven
(zoo als ik nog onlangs op mijn dorp ondervonden heb) om niet
partijdig te schijnen; ik voor mij geloof ook, dat volgens een
vergelijkend examen in geenen deele de kuvdigste en veel min-
der de geschiktste voor deze of gene school te vinden is; kan
men zulks eene enkele reis wel, dan leert ons de ondervinding ,
dat de kundigste veelal de geschiktste niet is; om deu kundig-
«ten en hekwaamsten vo'geus een vergelijkend examen te vin-
den, blijft met de middelen, welke men daarloe aanwendt,nog altijd een lot; en waarom dan vergelijkende examens gebe-zigd? Wie ziju de personen, welke een vergelijkend examen
afnemen? het zijn de schoolopzieners, welke zich ïnenigmalennog van eenen knecht (onderwijzer) moeten bedienen, om een
vergelijkend examen voor eenen sollicitant nog onaangenamer te
maken, als ook om de zwakke zijde eens schoolopzieners voor
vele sollicitanten te bedekken, daar verre weg de meeste school-
opzieners veel te weinig met het vak van onderwijzer bekend
zijn, en dus lang die zaken in zoo eene goede orde nietgesteld
zijn, als die eigenbelangzoekende schoofmeesters in hunne peti-
ticu komen bekend maken. — Thans zijn dan de betrekkin-
gen op het onderwijs voor de katholyken zoo erg, dat men in

■li' Noord Nedsrlattêeh gotnen schoolopziener van dien godsdienst
meer aantreft, en maar luttel leden van dien godsdienst tot le-
den der schoolkommissien mag lellen, welke dan ook nog maar
voor den naam medelid, zijn: vóór ruim een jaar was er in de
'provincie Orenjss"l nog één katholyk school ipzieucr, welke daar-
om dan ook zoo verschrikkelijk in den weg was, dat men hem
reeds' eenige jaren vóór zijnen dood in alles tegenwerkte , om
hem toch maar zijnen posf. te doen nederleggen, hetwelk hij
echter niet deed en tot zoo lang zijne krachten hem bijbleven
denzelven met de grootste stiptheid waarnam; zes a zeven ja-
ren vóór zijnen dood verdeelde men zijn distrikt in twee dee-
len, dat, waar de grootste moeijelijkheden mede verbonden wa-
ren, bleef voor hem, en het-andere, veel gemakkelijker en aan-
genamer, viel eenen onkatholijken- ten deele, en dit alles wel
onder voorwenden, dat de m«n te zwak en ziekelijk was om dat
geheele distrikt waar te nemen, ofschoon k volgens zeggen, daar-
na de man nog wel vijfjaren door vlug- en gezondheid tot een
voorbeeld konde verstrekken : was de man geen katholyk pries-
ter geweest, men had hem zeker voor zijne grondleggingen van
verscheidene nuttige inrigti-gen in zijne provincie een monument
opgerigt. — Omdat nu alle schoolopzieners der Noord-Nederlan-
den onkotholyk zijn,, vindt men daar ook weinig jongelingen,
welke zich op het onderwfjzorsvak toeleggen; dewijl zij erbui-
ten gehouden worden, en bij ondervinding weten, dat die school-
opzieners hij het vergeven van posten te veel in bet oog hou-
den : doe uwe geloofigenoottn w"l. — Maar wat moet nu hiervan
het gevolg zijn ? dat men binnen weinig jaren daar volstrekt
geenen kutholyken onderwijzer meer zal vinden, en datdekatholijke
ouders hunne kinderen maarstilzwijgend anti-katholykmoeten zien
onderwijzen en opvoeden; ten bewijze, dat dit het doel van de
bestaande schoolwet moet zijn, en dat men dezelve naar welge-
vallen gaat draaijen, dient het volgende: de beslaande schoolwet
zegt, «dat niemand eene school mag of kan vernietigen, dan
diegenen, welke daartoe van ouds geregtigd zijn; was zulks
nn altijd nagekomen, of Ind men de katholijken niet om den
tnin geleid, men zou thans geene katholijke gemeente zonder
eigene school en eigen onderwijzer vinden ; maar men heeft het
zoo ver weten (e brengen , dat de eenige en laatste school eener
katholijke gemeente, van i*"<)> bestaan hebbende, vóór weinige
jaren moest gesupprinieerd worden, en wel op de volgende wijs;
de school werd na het vertrek van den onderwijzer in 182*»
provisioneel door eenen jongeling van den i d'"' rang waargeno-
men, en hiertoe aangesteld door de kommissie dier gemeente
en door den schoolopziener, alles geheel volgens de bestaande
schoolwet; na I'/, jaar komt de schoolkommissie (geheel onka-tholyk) en zegt, dat de reden, waarom die school toegelaten
is, binnen den tijd van vijf weken ophielden te bestaan en dande school vervallen was; doch door lusschenkomst der regering
werd de zaak weder hersteld, en de regering en de kommissies
der ge>n""nie kwamen overeen om deze provisionele waarneming in
eene stellige eeroulling te veranderen; de laatste wendde zich<f;m te. dien einde met de oproeping bij de stedelijkeschoolkom-
tnissie, en kregen ten mitwoord, «dat zij zich op dit oogenblik
niet met die zaken konden inlaten ; dewijl zij zich naar hooger
hand gewend hadden en hiervan eerst antwoord moesten af-
wachten:» zoo wacht de katholijke gemeente van Deventer nog
lieden naar de oproeping en aanst-lling eens katholijken onder-
wijzers in hunne school; dit had dan ook ten gevolge, dat dakinderen dier school (naar het doel der schoolkommissie) ver-
strooid raakten en zich naar oukatholijke scholen moesten bege-
ven , en dat de laatste school, welke met den naam van R. K.school mogt prijken, bij de overigen in de vergetelheid gedom-
peld werd: cf deze school aan de gemeente, dan wel aan deschoolkommissie behoorde , zal ik wel niet behoeven te vragendoch wel, of eene katholijke gemeente geene eigene school eneigen onderwijzer mag hebben? daar de bestaande wet noch van
neen noch van ja spreekt. Hoe vele voorbeelden er ook al door
de katholijken ten bewijze hunner grondigeklagten mogen voor-
gedragen zijn, durven de onkatholijken nog stout te zeggen
«dat de katholijken zonder eenigen grond klagen en verzoeken
on dat de godsdienst eens onderwijzers op de scholen van gee-
nen invloed kan zijn, zoo als voor korten tijd een halfgevormdeschoolmeester in de Pwdagoog, _<"" deel 3de stuk, bladz. 191 noggaat vertellen, en hierdoor te kennen geeft, dat hij over zakei»gaat sjireken, waarvan hij volstrekt niets weet.» — De oontra-pelitien, welke zoo hier en daar door schoolmeesters in het lichtverschijnen, komen alle op zulke ongegronde praatjes neer, endurven aan zulke stukken nog wel het voorkomen te geven
van de Afgevaardigden daardoor te raden, even alsof die nog
bij hen ter schole moeten gaan; zij weten deze daardoor danook voor te stellen van in e'e'll land en aan 'è\_ volk twee ver-schillende schoolwetten te geven, namelijk: eene voor de Zuid-
en eene voor de Noord-Nederlanden, maar berekenen al wederniet, dat daardoor in de Noord-Nederlanden de klagten en ver-zoeken der katholijken nog veel grooter zouden worden, dan ze
nu in de beide Nederlanden te zamen zijn.

Dat hierdoor de klagten der katholijken en de partijschap der
onkatholijken mogen uit den wee geruimd worden , is de wensch
van den

.■vhiplniucn, Spreker.
2ü niaail 1830.



*„* Men verlangt in een R. K. Gesticht een' ONGEHF W D'
PERSOON, vau middelbare jaren, goed kunnende Lezen,
Schrijven eu Rekenen en in staat om Godsdienstig Onderwijs
te geven.

De belanghebbenden vervoegen zich schriftelijk vrachtvrij bij
de Drukkers dezer.

NB. Bewijzen van Goed, Zedelijk en Godsdienstig ge-
drag zijn onmisbaar.

V H"t GEMEENTEBESTUUR van Heesch zal, op
Donderdag, den 5 April iB3o, des voormiddags, ten 10 ure,
onder nadere approbatie van 11. E. G. A. Heeren Gedepu-
teerde Staten der Provincie Noord-Braband, in het openbaar,
ten huize van J. van Hooren, te Heesch, aanbesteden:

Het bouwen van een nieuw SCHOOLLOKAAL,
met de leverantien van al de daartoe beuoodig-
de Materialen.

Het Bestelt en de Conditien liggen ter lezing, ten huire van
den Heer Burgemeester der gemelde Gemeente.

Hel Gemeentebestuur voorn.
3. PLOEGMAKERS.

Ter ordonnantie van hetselvo
C. J. van SOMEREN ,

Secretaris.

De prijzen der granen alhier, vau donderdag den 8 april,
zijn geweest:

Rogge, 1 (f 4-90 a 4-60.
Boekweit. K h nederlandsch mud, { ' 4"9° ? 4-4«-
Haver, I I ■ 2-72 a 2-0(1.
Garst, * " 0-00 a 0-00.
Het nederlandsch pond boter . . . . « 0-96 a 0-80.
De drie nederlandsche ponden roggebrood 25 cents.

FR IJ ZEN DER Vö-OENDE EFFECTEN.
Amsterdam, 6 april.

Ï'ÏMIRLAXDSN. Gel/l,
Werkelijke Schuld. . .. a 2 1/, pCt.J 63'/, -G 6 655/.

j uitgestelde dito ........ 2 - '/,,; I/Si
; Kansbiljetten. f 3i3/4 - 32/4 3i'/,
} Stellen van uitgeloten dito
i Amortisatie-Syndikaat .... 4'A pCt. 100V4 - ioi'/, 101
j Domein Losrénten 2'A " 99'/s, -7< 99' A

I Handel-Maatschappij 4'A " 94 * V, y4'/;
rRANKRIJX.

Inschrijving op het Grootboek. 3 " 84 - '/_
Certifikaten van dito. ..." "

RUSLAND.
Bij Hope en C* 5 « iojV^ - !o6'/„ iofl
Negociatie 1828 5 " 'o:ï'/4 - 106' A loti
Inschrijving oj> het Grootboek. 6 1 76'/, -V, 7^'A»
Certifikaten van dito. ... - * I 7(>'/s -Vi 707/-»
Cert. dito Hamburg Admin. . 5 « io3 - '/, '°^*'/_
Dito te Londen genegoeieerd . " « io.{ - '/, '°4/4

TRUÏSSEH.
In Londen genegoeieerd. . . « " til - 112' AMem r'" Ligting « " 112 - 112'/,

SPANJE.
Neg. bij Hope en G" .... s'/, - "4 - '/, tf'/j
Te Parijs en Londen gedom*1 .5 "__< 12V. -i 3 i2J/g
Renten perpetuel « " j 77/; " 78'/, 7^
Coupons . . f 33'//, -y4 33'/,

POLEN.
Loten / 115 - Ix 7

WEE:-r:it.
Bank. .-> pCt.l ro2'A - io3 102^/4
Dito. ......... 4 " j 9V''i " 96'/s 9Ö
Certifikaten 2'/. « (14 - ■/». . . . . . - . 5 <* 99' A** '00 99^4
Dito te Londen genegoeieerd. "« ■ 99' A- lO° 1 993/,
Dito . . 2*A - J o»'/. "61 60V4
Bank-Aktien 3 « 1700 - 1720 171c,
Aandeelen f 100 bij Rotschild. 220 - 222 22 .
Dito « iso dito ... 4 " 42' - 4^5 424

1»APEI.S.

Cert. bij Lamaison en Bouwer, mi
Dito Napelsche Adm. .. . i „ fy __ ,^ q,^
Dito te Londen genegoeieerd . « .1 ,

EENSMARZEM. I '
Negociatie in Londen .1 -Qy, .s, .(_,/

ENCEIAKD.
Geconsolideerde , « I 02'/ * q3

Hoogte, der rivier de Maas, aan de peilschsal te Grave.
'* morgens ten arhf ure.

DE RIVIER IS

IN 9.4 UREN
DATUM. HOOG »--____^

GEWASSEN GEVALLEN
'" ~"kÏ"~ Streep. |El Streep. El. *'"V-

-7 April. a 340 o 040 o 000

8 . a 290 o 000 o ojo

* 11 l 1

" " Bij de G-broeders LANG ENHVY S E N, boek- en
* Steendrukker* te 's Gravenhage, is eeue inteekening geo-

PCD TV E E SCHILDER IJ EN,
VOORSTELLENDE

3. fW- ©SiHUcm ben (Qtv&te,
KONING der Nederlanden, en

*5> ftU JVcbeir.^oui*.-gftHlh.lm. ,
KONINGIN der Nederlanden,

mei de pen geteekend door Franco is Magnée, Koninklyk
Calügraaf. Lid der Schoone Kunsten tt Parijs; gegraveerd
door de voornaamste Kunstenaars van Parijs en bonden, on-
der het toezigt van den Uitgever.

Deze beide met allerhande soort van schrift versierde Schil-
derijen kunnen in zeker opzigt worden aangemerkt als de grond-
slag van het prachtig Gedenkteeken, dat de heer Magnée, als
de Tolk van de liefde en dankerkentenis der Nederlandsche Na-
tie , voornemens is aan bet Doorluchtig Huis van Nassau op te
rigten. Wanneer de goede uitslag dezer uitgave aan de ver-
wachting des Uitgevers beantwoordt, zal hij achtervolgelijk de
Portretten van al de Leden der Koninklijke Familie in hel licht
geven.

De zoo roemvolle bekende bekwaamheden van den Heer Al a
gnée maken het overbodig om hier in het breede uit te w ei-
den over de verdienste van het onderhavig Kunststuk. Iv hel
Prospectus, dat bij boyengenoemden gratis te bekomen is, vindt
men al de Figuren aaugewezen, welke deze Portretten omge-
ven. Wij bepalen ons dns bier slechts hij de aankondiging, .lat
de Afleveringen met zeer korte tusscheiijiozingen , spoedig ai li-
ter elkander volgen zullen, en men alzoo van het oogenblik af
aan, kan inteckenen, hetzij voor de beide hier bo^eu ..ange
kondigde Schilderijen, of wel voor ieder Portret at/onderiiil ,
celijk mede voor al de gezamenlijke Portretten. — Hel i.eeit
Z. M. behaagd, goedgunsliylijk voor 20 exemplaren van dezelve
in te teekenen.

Prijs op Velijn Colombiaan Papier / *-°o.

— r- Chineesch — " -»-***>.
De Inteèkeningsprijs wordt niet dan bij bet ontvangen (lcr

exemplaren betaald. -"".".
De Inteekening is geopend voor de Noordelijke Provinciën In,

bovengenoemde Gebroed rs LANGENHUYSEN, te SGra-
venhage, en bij hunne respective Korrespondenten.

BEKENDMAKINGEN.

f^__P~^S"_Z!t. Aan het geëerde Publiek wordt bij deze
kennis gegeven, dat de in bet Logement

SET OUD KEIZERS H OF, te 's Bosch, gevestigde POST-
WAGENS van de Heeren J. B. van Gend en Loos en de
Wed' Bonhomme en Zoon, te rekenen van i.» April iB3o ,
xullen geadministreerd worden <««or de van "W " H*"
Ondernemers aangestelde Direkteuren W. S 1A E LENBER G
en C PREY welke laatstgenoemde voor de Directie der in

het Logement DE GOUDEN LEE U W gevestigde PO ST-
WAGENS heeft bedankt, en zich geassocieerd heeft met den
Beer W. STAELENBERG, om i-ez.ime.nhjk, onder de
Firma van STAELENBERG en PREY, zich met de Ex
neditien van KOOPMANS- en andere GOEDEREN, EF-
FECTEN, GELDEN en GEL DSWA AR DE naar Luik,
Maastricht en Breda, in Correspondentie met Duitschland, ge-
heel Holland, Braband en Frankryk, te belasten, kunnende men
*ich vau eene allezins prompte en accurate bediening verze-
kerd houden. En aangezien de vrachten, in het belang van den
Koophandel, «er matig zijn gesteld geworden, zoo vleijen de
Directeuren voornoemd zich dan ook met bet voortdurend ver-
teouwen en de gunst van het geëerde Publiek vereerd te zul-
len worden.

Te 's BOSCH btj de Ge-u-osders LANGENHUYSEN, Drukkers en Uitge ms, ApoUeUraal, lï, «"■ 20.
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